

People

专访内蒙古汇鑫投资股份有限公司执行董事马天宝:

黄金产业发展应坚持以民族资本为主



众所周知,黄金产业链中唱主角的是国资企业和外资企业作为民营企业,马天宝率领的内蒙古汇鑫投资股份有限公司可算是一匹黑马
在成立后短短的几个月时间里,汇鑫就成为上海黄金交易所综合会员
现在,马天宝有一个梦想,希望三年内把汇鑫打造成中国第一家上市的黄金民营企业
他坚持认为,中国黄金产业发展应以民族资本为主
他预言,未来中国资本市场上,还会出现一些民营黄金大鳄

◎本报记者 朱国栋

由于黄金的特殊属性,在黄金产业链中,民营企业做大的不多,内蒙古汇鑫投资股份有限公司是其中一匹黑马。

该公司执行董事马天宝因为一个偶然的机会涉足黄金产业,拜这次波澜壮阔的黄金牛市所赐,马天宝和他的团队掘到了第一桶金。2007年底,马天宝等人发起成立内蒙古汇鑫投资股份有限公司,在短短几个月时间里,该公司就成为上海黄金交易所综合会员,并收购了内蒙古两家中型金矿的控制权,还拿到了8个内蒙古金矿勘探证,并开工建设冶炼厂。黄金开采—黄金冶炼—黄金交易一条龙式的黄金企业自此浮出水面。尽管公司成立不久,马天宝就瞄准了资本市场,他发出豪言,希望成为中国第一家上市的黄金民营企业,三年内打造成为深圳证券交易所中小企业板第一家上市黄金企业。

作为黄金产业的资深从业者,马天宝除了关注企业自身发展外,对中国黄金产业也关注颇多。马天宝认为,作为关系到金融安全和国家安全的战略性新兴产业,黄金产业不应过度开放,目前外资在中国黄金勘探与开采介入过深,中国黄金产业发展应坚持以民族资本为主,如果国有企业有些矿大小不屑于去做,那我们民营企业可以去补缺。有些矿的冶炼技术确实很难掌握,但这也并不急,冶炼技术我们总有掌握的一天,实在不行,还可以留着给子孙后代去开采。”马天宝还信誓旦旦地表示,“未来汇鑫公司如果考虑战略投资者,我们不会考虑外资。”

低调打造黄金产业链

马天宝原为内蒙古著名白酒企业——宁城老窖在广东的经销商,每年销售额徘徊在千万到数千万元之间。尽管市场规模并不大,但因为渠道已比较成熟,马天宝的日子过得还算舒坦。

但在2004年前后,因为一个偶然的机会涉足黄金交易后,马天宝就被黄金产业背后巨大的商机吸引住了,从此投身黄金产业。因为时逢一波黄金大牛市,马天宝和他的团队在黄金交易中赚得盆满钵满。慢慢了解黄金产业链后,马天宝发现,除了黄金交易外,黄金采选和黄金冶炼同样利润惊人,而且和黄金交易不同的是,黄金采选和黄金冶炼作为实体经济,比黄金交易的风险要小得多。

不能收购一些金矿,并建造冶炼企业,形成一条黄金采选、黄金冶炼和黄金交易的产业链?马天宝寻思道。兵贵神速,有了这个思路后不久,马天宝联合其他的投资人一起,在2007年注册成立了内蒙古汇鑫投资股份有限公司。

储量50吨以上的特大金矿绝大多数已为国资企业和外资企业所掌控,作为民营企业的汇鑫公司该怎么办?马天宝希望在中型金矿上做文章。经过一番考察和调研后,马天宝的团队选中了内蒙古的两家中型金矿——内蒙古四子王旗高台金矿和内蒙古乌拉特前旗尉柱金矿,其中高台金矿的探明储量为10吨,远景储量为30吨,年处理矿石为10万吨,含金量平均品位为5克每吨;尉柱金矿的探明储量为8吨,远景储量15吨,年处理矿石为3万吨,含金量平均品位为7克每吨。也就是说,仅这两家金矿的黄金年产量就可达800KG。

除此之外,汇鑫公司还在内蒙古黄金大县——呼和浩特市武川县拿到了8个黄金探矿权,这些未探明的矿将为汇鑫公司提供源源不断的黄金储量。

黄金采选只是马天宝黄金产业链的第一环,汇鑫公司还在武川县建设一个黄金冶炼厂,该企业占地100亩,最终目标是每年处理6万吨金精矿,年产金锭10吨,白银100吨。如果该冶炼厂最终建成,将形成30亿元的销售收入,年利税将达6亿元,成为内蒙古的黄金

龙头企业。

之所以有如此信心,马天宝有他的理由,“目前武川县有大大小小几十个金矿,金矿形成的精矿粉都运到山东等有条件冶炼的地方,这些外流的金精矿粉每年可冶炼黄金15吨以上,如果把把这些矿以市场价留在武川,就可以满足我们冶炼企业的需要了。”马天宝认为只要能冶炼企业建成,原料不是问题。

武川确实亟须一个贵金属冶炼企业,我们的冶炼企业建成后,可以覆盖整个内蒙古地区、陕西、山西北部、宁夏和甘肃大部及河北一部,因为这些地方目前都没有黄金冶炼企业,我们的空间很大。”马天宝认为,在黄金产业链中,这个冶炼企业将是汇鑫公司的核心。

以民族资本为主的发展观

伴随着一波黄金牛市,黄金期货的推出,2007年—2008年,黄金采选业、冶炼业的外资渗透问题经多家媒体报道后,成为社会热点问题。

据媒体报道,贵州黔西南州的烂泥沟金矿、辽宁营口市盖县的猫岭金矿、云南东川市播卡金矿,这三大金矿目前已探明储量均超过100吨,远景储量分别为150吨、300吨、400吨,是中国少数的“世界级金矿”(后被证实播卡金矿储量并没有西南资源公司自称那么多)。然而,这三大金矿目前均被外资绝对控股,其中澳大利亚的澳华黄金公司控股85%、加拿大的曼德罗矿业公司控股79%、加拿大的西南资源公司控股90%。

这三大金矿与被外资控股的方式很相似,多是中方地质勘探部门以采矿许可证和勘探许可证等为合作条件出资,外方以资金出资。例如云南播卡金矿是加拿大西南资源公司与核工业西南地质209大队合作,在昆明成立中外合作企业云南金山矿业有限公司。该公司投资总额401万美元,注册资金301

万美元,209地质大队以矿权为条件入股,西南资源公司以301万美元为条件。由于勘探需要不断增加投资,西南资源公司的股份也从60%激增至90%。

对于这一现象,马天宝认为极不正常,他告诉记者,“一般说来,金矿等矿产资源属于国家战略物资,当外资通过种种渠道实现控股后,将会直接威胁到相关产业发展和经济安全。而且黄金产业和其他行业不同,直接关系到金融安全与国家安全。一旦我们失去对金矿这样的战略资源的控制力,后果将可能会引发矿地矛盾、资源枯竭、环境恢复困难等问题。政府吸引外资到中国勘探和开采金矿,无非是看中外资的技术和资金,说实话,这两点中国都不缺。但现在一些地方官员有这样的态度,如果把金矿交给民营企业,就感觉档次上不去。给了外资企业,就好像高人一等。实际上,加拿大的一些初级矿业公司,其实也没什么资金和技术实力,可能还不如国内的一些有实力的民营企业。”

目前绝大多数发达国家对本国矿业,特别是金矿等贵金属产业对外资采取“逼出家门”的政策,以保护本国珍贵而稀缺的矿产资源。例如2004年中国五矿集团收购加拿大诺兰达矿业公司的消息透露后,引起加拿大政界或媒体人士的强烈反对,一些人甚至要求加国会为此修订外资投资法。在这样的情况下,五矿集团收购诺兰达公司的计划最终告吹。而另一方面,加拿大的矿业公司却可以在中国畅行无阻,甚至在某些地方享受超国民待遇,有些外资游走于政策与管理的灰色地带,一路顺风顺水,造成国家资产的大量流失。”马天宝对这一现象极为痛心。他建议,国家有关部门应组织专家对现有黄金矿山管理等进行政策调研,梳理有关部门手中掌握的黄金矿权,防止被地方或相关企业贱卖。”

但令马天宝欣慰的是,我国政府有关部门已重视并调整相关政策。2007年10月,国家发改委和商务部重新修订的《外商投资产业指导目录》出台。在《目录》中,允许外资在低品位、难选冶金矿的开采、选矿以及冶炼等贵金属资源开发项目已悄然退出。这一动向被分析为国家更加注意黄金工业的产业安全,是限制外资进入黄金工业的一个信号。进一步说,此举表明我国政府对黄金等稀缺或不可再生资源不再鼓励外商进行投资。

看好中国黄金市场前景

作为上海黄金交易所的综合会员,汇鑫公司在黄金交易上也做得风生水起。据马天宝介绍,目前黄金交易是汇鑫公司做得比较成熟的业务,每年利润在3000—4000万元之间。汇鑫公司作为一家民营企业,之所以进入门槛较高、壁垒较多的黄金产业,也是因为看好中国黄金市场的前景。

马天宝认为,2007年推出的黄金期货业务,对中国黄金产业来说是一个巨大的利好消息。这不仅会使黄金市场的成交量放大,同时也使黄金投资变得更为活跃。而中国黄金市场对于期货业务的需求显而易见。比如:去年的黄金双向交易量为1240多吨,单向从五年前的200多吨到600吨,交易的结构为:30%现货的需求,70%时期货的需求。”马天宝认为,这个数字看似很大,但实际和国际黄金市场没法比,国外一天的黄金交易量等于我们一年的量,他们也不是现货,而是期货。中国的黄金交易所要达到这样的交易水准,还需要做很多努力。”

众所周知,目前黄金价格在前期突破1000美元每盎司之后,价格已回调至800多美元每盎司,这是否意味着这一波黄金牛市已终结了呢?马天宝认为,从长期来看,世界黄金牛市远未结束,马天宝认为,1980年的黄金最高价格是850美元每盎司,看起来一波黄金价格已过前高,但实际上,如果考虑到1980年以来的物价因素,现在的黄金价格与当时相比,其实还处于低位。

马天宝称,根据世界黄金协会公布的数据显示,世界黄金供给的缺口前几年每年平均都在200多吨左右,而今后每年将超过300吨。随着世界经济持续较快发展,工业用金也明显增长。供给的减少导致了黄金价格的稳步上涨。

除此之外,马天宝还认为,金融类资产避险有时候用黄金来对冲,也增加了黄金的需求。另外,中东等地区的政治局势不稳定,也会造成黄金价格短期大幅度波动,正因为如此,黄金牛市很可能成为一个较长时间的趋势。

正因为对中国黄金市场的长期看好,马天宝认为会有越来越多的民营资本进入黄金产业,而且会加速与资本市场对接,“我预言,未来中国资本市场上,还会出现一些民营黄金大鳄。”至于这个黄金大鳄是不是也包括汇鑫公司,马天宝笑而不言。



人物简介

马天宝 1965年出生于内蒙古宁城。1987年毕业于大连海事学院,同年进入宁城老窖集团销售公司,从普通销售员做到广东区域老总;2000年后自己创业,现任内蒙古汇鑫投资股份有限公司执行董事。

银河基金管理有限公司关于网上交易中国农业银行借记卡投资者基金申购费率调整的公告

鉴于中国农业银行电子银行部基金网上直销申购服务费率由促销期(优惠期)调整为非促销期(非优惠期)费率,银河基金管理有限公司(以下简称“本公司”)自2008年9月1日起对网上交易中国农业银行借记卡投资者基金申购费率进行调整。详情如下:

- 一、适用范围
- 二、适用基金
- 三、费率优惠

申购金额(M为申购金额,单位:元)	申购费率
M<50万	1.05%
50万≤M<200万	0.84%
200万≤M<500万	0.60%
M≥500万	1000元/笔

- 四、重要事项

银河基金管理有限公司
2008年8月28日

新世纪基金管理有限公司关于农行网上直销申购费率优惠变更的公告

根据中国农业银行(以下简称“农行”)的《关于调整基金网上直销服务费率的通知》,新世纪基金管理有限公司(以下简称“本公司”)定于9月1日起对投资者通过农行金穗卡在本公司网上直销系统进行申购业务采取新的费率标准:

申购费	申购金额(记为M)	网上交易申购费率
申购费	M<100万元	0.84%
	100万元≤M<200万元	0.7%
	200万元≤M<500万元	0.6%
	M≥500万元	每笔1000元

申购费	申购金额(记为M)	网上交易申购费率
申购费	M<100万元	1.05%
	100万元≤M<200万元	0.84%
	200万元≤M<500万元	0.6%
	M≥500万元	每笔1000元

申购费	申购金额(记为M)	网上定期定额申购费率
申购费	M<100万元	0.6%
	100万元≤M<200万元	0.6%
	200万元≤M<500万元	0.6%
	M≥500万元	每笔1000元

三、投资者可通过以下途径咨询详情:
新世纪基金管理有限公司网址: http://www.ncfund.com.cn
新世纪基金管理有限公司客户服务热线: 400-710-8966
四、重要提示:
本公司承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产,但不保证基金一定盈利,也不保证最低收益。敬请投资者注意投资风险。
投资者申请使用本公司网上交易业务前,应认真阅读有关网上交易协议、相关规则,了解网上交易的固有风险。投资者应慎重选择,并在使用时妥善保管好网上交易信息,特别是相关账号和密码。
特此公告。

新世纪基金管理有限公司
2008年8月28日